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AZ ÓRA CÉLJA ÉS AZ ELSAJÁTÍTHATÓ 

KOMPETENCIÁK
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• Az óra elsődleges célja 
vállalatok készletgazdálkodási 
tevékenységeinek ellátásához 
szükséges alapvető ismeretek 
áttekintése, illetőleg azon 
készségek fejlesztése, melyek a 
készletgazdálkodással 
kapcsolatos összefüggések 
átlátáshoz szükségesek. 

• Az órán a készletgazdálkodás 
mibenlétével, az ezen a 
területen folyó gazdálkodási 
tevékenység bemutatásával, 
valamint az alkalmazható 
különböző elemző és döntés-
megalapozó számítási 
módszerekkel ismerkedhetnek 
meg a résztvevők.

• helyzetfelismerési és 
lényeglátási képesség 
fejlesztése; 

• a megfelelő áttekintő- és 
következtetési képességek, 
valamint a döntésképesség 
fejlesztése; 

• a komplex összefüggések 
rendszerében való gondolkodás 
elsajátíttatása;

• a tananyag feldolgozása révén 
fejlődnek a készletgazdálkodási 
folyamatok összefüggéseinek 
átlátására vonatkozó 
képességek, javul a 
készletgazdálkodás terén a 
lényeglátási képesség.

Az óra célja

Elsajátítható 

kompetenciák



AZ ÓRA FELÉPÍTÉSE

1. A készletgazdálkodás fogalma és kapcsolódása a 
vállalati logisztikai rendszerhez.

2. Készletkategóriák.

3. Alapvető készletfogalmak: biztonsági készlet, 
jelzőkészlet, átlagkészlet, maximális készlet, 
folyókészlet.

4. A készletértékelés módszerei a saját előállítású és a 
vásárolt készletek esetében.

5. Forgási sebesség mutatók és relatív forgóeszköz-
megtakarítás.

6. Készletgazdálkodási modellek.

7. ABC-analízis.

8. A készletgazdálkodás költségei: utánpótlási költségek, 
készlettartási költségek, hiány költségek.

9. Az optimális beszerzési tételnagyság klasszikus 
modellje.
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1. A KÉSZLETGAZDÁLKODÁS FOGALMA ÉS 

KAPCSOLÓDÁSA A VÁLLALATI LOGISZTIKAI 

RENDSZERHEZ

• Az anyagok beszerzésével, mozgatásával, tárolásával 

és kiszolgálásával, valamint a késztermékek 

mozgatásával, tárolásával, kiszolgálásával, valamint 

értékesítésével kapcsolatos feladatok ellátásával 

foglalkozó vállalati tevékenységrendszer.

• Az anyagkészlet kiváltó oka, hogy a beérkezés és a 

felhasználás időben elszakad egymástól. (vezetékes 

szállítás esetén nincs anyagkészlet)
• A készletgazdálkodás az anyagi folyamatok 

lebonyolítása mellett a logisztikai rendszer egyik 

alappillérét jelenti.
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Forrás: Vállalati erőforrás-gazdálkodás tananyag, (Óravázlat), Miskolci Egyetem



2. KÉSZLETKATEGÓRIÁK
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Forrás: Vállalati erőforrás-gazdálkodás tananyag, (Óravázlat), Miskolci Egyetem

Készletkategóriák

Saját 
termelésű

Befejezetlen 
termelés

Félkész termék

Késztermék

Vásárolt

Anyagok

Áruk

Göngyölegek

Az anyag-
készleteken 

belül

Alapanyagok 

Segédanyagok 

Üzem- és 
fűtőanyagok

Tartalék 
alkatrészek

A készletekre 
vonatkozó 

igények 
egymáshoz 

való 
viszonya 
alapján

Függő keresletű

Független 
keresletű

Hasznos-
ságuk, 

keresett-
ségük szerint

Inkurrens

Immobil

Felesleges

Slack



3. KÉSZLETFOGALMAK
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Biztonsági készlet

Törzskészlet

Átlagkészlet

Jelzőkészlet

Folyókészlet Technológiai 

készlet

Szezonális készlet

Átvételi készlet

Maximális készlet

Forrás: Vállalati erőforrás-gazdálkodás tananyag, (Óravázlat), Miskolci Egyetem



4. A KÉSZLETÉRTÉKELÉS MÓDSZEREI
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Forrás: Vállalati erőforrás-gazdálkodás tananyag, (Óravázlat), Miskolci Egyetem

A készletértékelés módszerei

Saját előállítású 
készlet

Az előállítási költség 
határozza meg.

Vásárolt készlet

A tényleges beszerzési 
ár figyelembe vételével 
az átlagköltség alapján:

FIFO módszer

LIFO módszer

HIFO módszer

LOFO módszer



5. FORGÁSI SEBESSÉG MUTATÓK ÉS RELATÍV 

FORGÓESZKÖZ-MEGTAKARÍTÁS

Fordulatok száma: s = F/Ef

s = fordulatok száma

F = forgalom

Ef = forgóeszközök átlagos értéke

Forgási idő napokban: n = 360/s

n = forgási idő napokban

Relatív forgóeszköz megtakarítás becslése:
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Forrás: Vállalati erőforrás-gazdálkodás tananyag, (Óravázlat), Miskolci Egyetem

δEr =  F1/F0 * E0 – E1



6. KÉSZLETGAZDÁLKODÁSI MODELLEK

9

Forrás: Vállalati erőforrás-gazdálkodás tananyag, (Óravázlat), Miskolci Egyetem

Mikor rendeljünk?

Mindig ugyanakkor 

(Rögzített rendelési 

időköz)

Amikor a 

készletszint egy 

meghatározott 

jelzőkészlet-szint 

alá csökken.

Mindig 

ugyanannyit 

(Rögzített rendelési 

mennyiség)

„Fűrészfog” modell Kétraktáros modell

Mennyit 

rendeljünk? Annyit, hogy az a 

maximális 

készletszintre 

töltsön fel.

Ciklikus modell 4. modell



Ciklikus készletgazdálkodási modell

Maximális készletszint

Előnye: fix rendelési időpont, a beszerzés munkájának

ütemezhetősége

Hátránya: változik a rendelt mennyiség, magas biztonsági

készleteket kell tartani

Készlet 

mennyi-

ség

t t t

Idő

Q1
Q2 Q3

Kényszer leállás

Forrás: Vállalati erőforrás-gazdálkodás tananyag, (Óravázlat), Miskolci Egyetem



Kétraktáras készletgazdálkodási modell

Q

Készlet 

mennyi-

ség

Idő

t1 t2 t3

Q Q

Rendelési 

jelzőszint

Minimális 

készletszint
szállítási idő

Előnye: nagyfokú automatizmus

Hátránya: erős ingadozás esetén nehezen tervezhető

Forrás: Vállalati erőforrás-gazdálkodás tananyag, (Óravázlat), Miskolci Egyetem



Csillapításos készletgazdálkodás

Idő

Készlet 

mennyi-

ség

Maximális készletszint

t1 t2 t3

Q Q Q

Rendelési 

jelzőszint

Minimális 

készlet

Előnye: szükségletekhez igazodó rendelési időpont, rögzített 

maximális készletszint

Hátránya: folyamatos készletellenőrzés

Forrás: Vállalati erőforrás-gazdálkodás tananyag, (Óravázlat), Miskolci Egyetem



7. ABC-ANALÍZIS

• Az egyes készletelemek eltérő relatív súllyal rendelkeznek.

• A készletezés során érvényesül az a tendencia, hogy a 
készletezett termékek viszonylag kis százaléka részesedik a 
forgalom, illetve a felhasználás túlnyomó részéből.

• A készletek fontossága alapján történő csoportosítás az ABC 
elemzés.

• Ennek az elemzésnek a célja, hogy az egyes készletezett tételeket 
relatív fontosságuk szerint sorba rendezze (A,B,C csoportokba) és 
az egyes csoportokhoz differenciált gazdálkodási módszereket 
rendeljen.
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Forrás: Vállalati erőforrás-gazdálkodás tananyag, (Óravázlat), Miskolci Egyetem

Kategória Értékarány (%) Mennyiségi arány (%) 

A 60 – 80 10 – 15 

B 10 – 20 10 – 20 

C 5 – 10 70 – 80 
 



Az ABC elemzés alkalmazási szempontjai

• Az ABC analízisben a cikkcsoportosítás alapjául 
többfajta tényező vehető figyelembe. 

• A készletezésben általában a forgalmi mennyiség, 
valamint a forgalmi érték szerinti csoportosítást szokták 
alkalmazni. 

• A tapasztalatok azt mutatják, hogy minél nagyobb a 
cikkelem szám a készletezési rendszerekben, annál 
inkább érvényesül az ismertetett tendencia (bár a 
készletek túl részletes számbavétele is torzításokat 
eredményezhet). 

• Kis cikkelem szám esetén ezek az arányok nem 
mutatkoznak meg egyértelműen. 

• Az ABC elemzés egy statikus módszer, ami egy adott 
időpont állapotát mutatja, ezért folyamatosan aktualizálni 
kell, és korrigálni az időközben bekövetkező jelentősebb 
változásokkal (például új beszállítók megjelenése).

Forrás: Vállalati erőforrás-gazdálkodás tananyag, (Óravázlat), Miskolci Egyetem



8. A KÉSZLETGAZDÁLKODÁS KÖLTSÉGEI
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Készletgazdálkodás költségei

KÉSZLETTARTÁS 

KÖLTSÉGEI

Raktárköltségek

fűtés, világítás, karbantartás

Készlettárolás költsége

- anyagmozgatás

Egyéb költségek

- járulékos költségek, pl

biztosítás, igazgatás

-Opportunity cost

-A készlet kockázatának 

költségei (elavulás, 

káresemény)

UTÁNPÓTLÁSI 

KÖLTSÉGEK

Közvetlen költségek

- beszerzés

Közvetett költségek

-megrendelés

-átvétel

- ellenőrzés

HIÁNY 

KÖLTSÉGEK

Számszerűsíthető

Nem 

számszerűsíthető

Forrás: Vállalati erőforrás-gazdálkodás tananyag, (Óravázlat), Miskolci Egyetem



9. AZ OPTIMÁLIS BESZERZÉSI TÉTELNAGYSÁG 

KLASSZIKUS MODELLJE

Feltételrendszer:

• Az éves felhasználás ismert (R)

• A felhasználás folyamatos és egyenletes

• Az egyszeri beszerzés költsége független 
a tételnagyságtól (k1)

• A készlettartás napi fajlagos költsége 
állandó (k2) T napon át

• Minden alkalommal q mennyiség 
beszerzésére kerül sor

• A szállító késedelem nélkül szállít
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Forrás: Vállalati erőforrás-gazdálkodás tananyag, (Óravázlat), Miskolci Egyetem



Optimális beszerzési tételnagyság klasszikus 

modellje

Készlettartás 

költségei 

(q/2)*k2*T

Q

Költségek

Beszerzési 

költségek 

(R/q)*k1

Készletgazdálkodási 

összköltség

Forrás: Vállalati erőforrás-gazdálkodás tananyag, (Óravázlat), Miskolci Egyetem


